



八墩村樱花林樱花盛开



石油工人认真作业



张铺八墩村一景

描绘乡村振兴锦绣画卷

——记全国文明城市天长市张铺镇八墩村

赵亚萍

走进全国文明村天长市张铺镇八墩村，房屋整齐、生活幸福，沃野青青、瓜果飘香，厂房林立、生产有序，道路整洁、文明和谐，村民生活质量和乡村发展品质极大提升，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效的美丽乡村文明画卷徐徐展开。

近年来，八墩村以党建为引领，依托文明村风软实力，坚持物质文明和精神文明“两手抓”，不断擦亮文明乡村底色，基层治理能力和社会治理水平明显提高，利用自然优势大力发展特色农业产业，实现变富、变强、变美的华丽嬗变。

以党建引领乡村治理

农村要发展，农民要致富，关键靠支部。党管农村工作是我们党的优良传统，也是实现乡村治理现代化的基本前提。八墩村党支部“一班人”清醒地认识到，新形势下，只有用好党的群众工作优势和党员先锋模范作用，充分发挥党组织在引领发展、培育人才、乡风塑造、生态维护等诸多方面的主力军作用，才能不断推进乡村治理体系和治理能力现代化。



八墩村民警向群众宣传反诈知识

凝心聚力启新程，理论宣讲正当时。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，八墩村党支部不断创新方式方法，着力延伸理论学习触角，把党的二十大精神真正送进群众心里。全体党员作为党的二十大精神传播者，切实把思想和行动统一起来，依托“三会一课”“微信群”“学习强国”等灵活多样的形式开展日常学习。结合文明建设、乡村治理等内容，把党的二十大精神转化为“群众语言”，将理论观点变为朴素道理，引起群众强烈共鸣。

八墩村党支部扎实开展组织体系建设，持续推进支部建设标准化、党组织生活规范化，持续提升基层党组织的组织力、凝聚力、战斗力，使乡村治理充分体现党的主张、贯彻党的决定。深化党员先进性教育，深入开展“我为群众办实事”实践活动，加强包村联户、民情走访、关爱服务等，不断密切党群干群关系，积极引导群众听党话、跟党走。

为织密平安“一张网”，58名党员深入辖区14个村民组，联合公安、网格员、志愿者等力量，广泛发动群众参与基层维稳，织密织牢群防群治链条，织密网格化、立体化、信息化社会治安防控体系，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理局面。

特别是在党建引领信用村建设过程中，八墩村作为张铺镇实行党建引领信用村建设的试点村，率先探索、挖掘和深化信用建设所发挥的强大动能。宣传中，把扩大群众知晓率作为着力点，通过悬挂横幅、设置展板、发放一封信，以及利用微信、抖音等自媒体方式，营造人人知道、人人支持、人人参与的浓厚氛围。通过兑现优惠政策，提高信用超市、金融服务室使用率，让信用直接变为看得见的资产，提高守信者的获得感，让他们真切地享受到信用惠民政策的福利。

借产业赋能乡村振兴

乡村要振兴，产业必振兴。乡村有了产业，农民才能有更多机会实现就地就业，增收致富、改善生活才有重要保障。只有乡村产业发展起来、壮大了，乡村才能积累丰富的物质基础。在八墩村，经济建设一直被视作重中之重。这个村积极延伸和拓展农业产业链，培育发展农村新产业新业态，不断拓宽农民增收致富渠道，乡村产业发展势头良好。

在招商引资工作中，八墩村通过优化投资环境，坚持规范建设、市场运营、持续发展的理念，努力提升服务水平，先后引进安徽荣茂塑胶包装、中盛粮油、西达克家居、东浩包装、杰森电子、拾芳集中药材种植等8家企业落地，吸收本地400多人就近就业，年人均增加工资收入5万元以上。

此外，八墩村通过工业反哺农业，由企业投资先后兴建荣茂牡丹园、西达克生态农业园、薄壳上核桃种植园等4个农业园区。2020年，八墩村获批滁州市现代农业园。目前，通过村企共建，正在着力打造集牡丹、无花果、中药材种植、瓜果采摘、休闲娱乐于一体的农村休闲旅游示范村。

农村集体经济组织是为村民提供农业生产、农村基本公共服务的主要保障力量，是农村稳定、产业振兴、农民富裕的重要基石，是实现共同富裕的重要经济载体。

八墩村强化集体经济建设，为乡村产业振兴注入强大动能。近年来，八墩村始终将经济建设作为重中之重，2020年八墩村集体股份合作社流转龙塘组250亩种植薄壳山核桃，2019年村集体收入44.42万元，2020年争取集体经济收入突破50万元以上。实行村民代表例会制度和村级监督委员会参与制，对重大工程事项、财产、资源问题由代表会议表决通过，不断加强干部廉政教育和作风建设。



八墩村圣女果亲子生态采摘

近年来，八墩村充分发挥党员、村民代表集体智慧，经过“四议两公开”，以阳光操作模式，在村监督委员会的监督下，集中处置集体资产资源。2021年，村集体收入89.56万元。这一做法，充分吸收党员、群众参与到集体事务的决策管理中来，保障村班子廉洁从政、干净干事，拓展文明创建的范围和成果。

八墩村利用上级资金和信用贷款，在月塘组新建1230立方冷库，租赁给天长市优菜生态家庭农场，预计以后每

年产生村集体经济收入4万余元。新建八墩小学标准化厂房，每年增加村集体经济收入11万余元。2022年村集体经济已完成90.39万元，预计2023年村集体经济达到108万元以上。

下一步，八墩村将发展优质水稻、稻蟹、鱼虾共养等产业，同时依托安徽荣茂塑胶材料有限公司，村企共建打造千秋牡丹园、无花果、天香木瓜、菊花产业和西达克农业农民专业合作社，发展旅游、观光、采摘业态，千方百计发展壮大集体经济。

为铸魂塑造乡风文明

乡风文明是农村精神文明建设的根本所在，是乡村振兴的“灵魂”。八墩村在深化农村精神文明建设中，以乡风文明建设为主要抓手，既立足当前、又放眼长远，多管齐下、久久为功，积极倡导移风易俗，传承和弘扬优秀传统文化，用文明新风为乡村振兴“铸魂”，打造乡村文化振兴新高地。



村民在花卉基地辛勤劳作

八墩村成立文明村创建工作领导小组，制定文明村工作规划、年度计划和宣传方案，把文明村创建工作列入重要议事日程，通过党员会、代表会、宣传栏、道旗、微信等形式，大力宣传文明创建工作，在全村上下营造全员参与、全村共享的浓厚氛围。

为树立文明新风，八墩村通过新时代文明实践站这一平台，结合移风易俗工作要求，修改完善《村规民约》，成立“红白理事会”“乡风文明工作小组”“乡贤理事会”等群众组织，倡议“婚事新办、丧事简办、其他事不办”，使得农村自办宴席减少70%以上。

八墩村评选表彰星级文明户83户、文明家庭户28户、最美家庭10户、好婆婆好媳妇35人，推荐各级好人48人，用身边事教育身边人，推动文明新风进万家。成立志愿者服务队，全村注册志愿者260余人，广泛开展扶老助困、环境保护、科技科普、移风易俗、文化教育等志愿服务，常态化开展打扫卫生、割草、秸秆禁烧、安全宣传等公益事业。

围绕孝亲敬老、勤劳致富、移风易俗等内容，八墩村立足于充分发挥党组织、群团组织和民间艺人的各自优势，加快文化活动室、文化广场建设。组织、鼓励和激发农村党员、民间艺人等，自编自演文艺节目，歌唱幸福生活，感恩党的关怀，寓教于乐、服务群众，使社会主义核心价值观

具体化、形象化，最大程度满足群众对文化的基本需求，推动乡村精神文明建设。

听民声打造宜居乡村

建设宜居宜业和美乡村是让农民就地过上现代生活的迫切需要。八墩村努力把乡村建设好，顺应农民群众对美好生活的向往，通过坚持不懈推进宜居宜业和美乡村建设，持续提高农村生活质量，缩小城乡发展差距，让农民拥有更多获得感。

八墩村累计投入1000多万元，用于村民休闲广场、游园、公厕、健身场地娱乐设施、下水道、路灯、绿化等公共设施的建设、管理和维护，推进村庄绿化、亮化、净化、美化工作。累计投入100多万元，用于村庄卫生保洁，实现全域覆盖，生活垃圾日产日清，规划区内有自建自来水厂，能够满足全村饮水需要，微动力污水处理系统，日处理污水100吨，基本达到达标排放。村便民服务中心、农家书屋、科普室、党员活动室、老年活动室等公共设施常年免费对外开放，极大丰富群众业余生活，增强了村民生活趣味，提升大家的幸福感和获得感。

建设宜居宜业和美乡村是焕发乡村文明新气象的内在要求。为了给村民提供一个舒适、安静、清洁、美观的环境，八墩村在环境整治方面加大投入。雇佣专业保洁服务人员负责垃圾清运、厕所清洗、道路保洁工作，数字电视、水泥道路、自来水已实现户户通。

经过改造，八墩村村容村貌焕然一新。新建游园更加优美，景观池塘边植满垂柳，池塘里栽有睡莲，并设置凉亭和雕像。广场设置篮球场，配置各种健身器材。一座占地300余亩的千秋牡丹园远近闻名，每年4月中下旬都会举办牡丹节。350余米的公路旁栽有芍药花，每当春夏之际，便成为花的海洋。村新农村中心路两旁，1000棵新栽绿化树木郁郁葱葱。



街面上清扫垃圾的环卫工人

良好的人居环境，是广大农民的殷切期盼。奔着这个目标，八墩村把改善农村人居环境、建设美丽宜居乡村，作为践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要举措，持续开展农村人居环境整治各项工作，着力补齐农村基础设施和公共服务短板，不断提高农村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，全心全意打造农民安居乐业的美丽家园，让良好生态成为乡村振兴的支撑点，让农民就地过上现代文明生活。